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Centra algemeen welzijnswerk (CAW’s)  -  Budgetten voor ‘dedicated teams’ in het kader 
van Housing First

In het actieplan dak- en thuisloosheid 2020-2024 kondigt de minister een jaarlijks 
budget van circa 800.000 euro voor de CAW’s aan. Dat budget moet de CAW’s toelaten 
om hun zogeheten ‘dedicated teams’ te versterken. Deze dedicated teams bestaan uit 
medewerkers van verschillende organisaties, elk met hun eigen expertise, die doorgaans 
worden ingezet voor de begeleiding van verslaafde daklozen met een multiproblematiek 
in het kader van Housing First. In de commissievergadering van 12 januari 2021 gaf de 
minister aan dat de CAW’s specifieke middelen krijgen die met 6,41 voltijdsequivalenten 
(vte’s) overeenkomen, om bij de kernpartners expertise voor de dedicated teams in te 
huren.

De federale minister van Armoedebestrijding schreef in haar beleidsnota dat een 
interfederaal plan de doelstelling is.

1. Wanneer worden deze middelen verdeeld over de CAW’s? Volgens welke 
verdeelsleutel?

2. Hoeveel daklozen verwacht de minister met de middelen te begeleiden?

3. Komen de middelen bovenop de middelen waarin al voorzien is voor de dedicated 
teams van CAW?

4. Hoeveel vte’s zijn vandaag actief binnen de Housing First-werking van de individuele 
CAW’s?

5. Hoeveel Housing First-woningen verwacht de minister met deze middelen te kunnen 
bijcreëren? Hoeveel Housing First-begeleidingen zouden bijkomend kunnen worden 
opgezet met de middelen?

6. Zullen deze extra middelen voor de CAW’s exclusief voor de begeleiding van 
daklozen in het kader van Housing First worden ingezet? Zo ja, hoe zal de minister 
dat garanderen? Zo niet, welke bestemming krijgen ze dan wel en in hoeverre 
worden die middelen gescheiden van de reguliere middelen?

7. In welke CAW’s lopen momenteel geen Housing First-begeleidingen? Is het de 
bedoeling dat die er daar wél komen?

8. Graag een overzicht van alle huidige Housing First-projecten waarbij in begeleiding 
vanuit het CAW voorzien wordt. Graag een opsplitsing van die projecten per CAW, 
per gemeente met het aantal woningen en begeleidingen per project en voor elk 
project de kostprijs voor de woonbegeleiding.



9. Graag een overzicht van alle reeds afgeronde Housing First-projecten die in het 
verleden werden opgestart en waarbij in begeleiding vanuit het CAW werd voorzien. 
Graag een opsplitsing van die projecten per gemeente, met ook het aantal woningen 
en daklozen per project. Voor elk project ook graag de kostprijs voor de 
woonbegeleiding én de gemiddelde verblijfsduur van de cliënten. 

10. De minister stuurt de middelen voor Housing First naar de CAW's. Op het terrein zijn 
in Vlaanderen ook heel wat openbare besturen actief bezig met Housing First. 

Hoe waardeert de minister hun werking?

11. Welke andere ondersteuning kunnen steden en gemeenten verwachten in de uitbouw 
van de begeleiding van dak- en thuislozen?

12. Staat de minister open voor een interfederaal plan rond Housing First? Wie zal vanuit 
de Vlaamse overheid het aanspreekpunt worden? Zal de Vlaams minister van 
Armoedebestrijding dat opnemen of de minister van Wonen?
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1+3-4+6. Het gaat hier om een recurrent aanbod dat in 2019 structureel aan de 
subsidie-enveloppe van de CAW is toegevoegd:

 6,41 erkende VTE om Housing First te realiseren in samenwerking met 
voorzieningen uit de sectoren personen met een handicap en de 
geestelijke gezondheidszorg

 4,80 VTE om de methodiek van Housing First binnen het eigen 
begeleidingsaanbod voor dak- en thuislozen verder te versterken 

Deze middelen zijn over de provincies verdeeld op basis van het aantal 
inwoners van 12 jaar of ouder, gewogen naar een aantal 
kwetsbaarheidsindicatoren. Binnen de provincie is de verdeling gebaseerd op 
taakafspraken tussen de CAW.

De effectieve totaalinzet van de CAW op de methodiek Housing First gaat 
verder dan het uitbreidingsbeleid in 2019. De CAW worden erkend en 
gefinancierd voor een breed aanbod op de eerste lijn van het welzijnswerk, 
uitgewerkt in 25 sectorale doestellingen. Daarin zit ook het realiseren van een 
gedifferentieerd ambulant, residentieel en mobiel hulpverleningsaanbod aan 
personen met een woonproblematiek. De VTE’s die zij hiervoor inzetten zijn 
niet geoormerkt naar sectorale doelstelling of naar specifieke methodieken 
zoals Housing First. Wie welk aanbod krijgt, varieert in functie van het 
beschikbaar aanbod, de noden van de concrete cliënten in begeleiding (wie is 
er gebaat bij een Housing First traject?) en cruciale randvoorwaarden zoals de 
mogelijkheden op het vlak van huisvesting (welke woningen in de regio zijn 
beschikbaar om een Housing First traject te realiseren?). 

De voorbije jaren is er bij de CAW op aangedrongen om de methodiek van 
Housing First structureel in het bestaand aanbod woonbegeleiding van de 
CAW te verankeren, waarvoor de recente uitbreidingen een bijkomende 
impuls vormden. 

2+5. Het is moeilijk te zeggen hoeveel mensen effectief bereikt zullen worden. Elke 
begeleiding is verschillend, waarbij veel afhangt van de noden van de cliënt, het 
netwerk waarbinnen wordt samengewerkt en diverse randvoorwaarden, waaronder 
niet in het minst de beschikbaarheid van kwalitatieve woningen die zich lenen voor 
de specifieke doelgroep van Housing First. Het bereik van het aantal cliënten wordt 
opgevolgd via de resultaatgerichte indicatoren. De indicatoren 2020 zijn momenteel 
nog niet beschikbaar.
Ik wijs er ook op dat ik als minister geen Housing-First woningen creër, maar wel 
de begeleiding financier zoals uit deze antwoorden mag blijken. Wel zijn er via VIPA 
mogelijke infrastructuursubsidies voor daklozenopvangcentra. Hierin wordt al 
langer ingezet op meer individuele units en studiowonen in de VIPA-regelgeving. In 
2020 is er ook nog overleg geweest tussen VIPA en de CAW voor verdere 
aanpassingen om deze subsidie en bijhorende voorwaarden maximaal af te 
stemmen op de evolutie naar meer individueel wonen die binnen de opvang gaande 
is. 



7. Zoals hiervoor aangegeven heb ik aan de CAW gevraagd om Housing First structureel 
een plaats te geven in hun aanbod van woonbegeleiding, wat dus geldt voor alle 
CAW. Dit wordt opgevolgd via de resultaatgerichte indicatoren, die voor 2020 nog 
niet beschikbaar zijn.

8. Housing First vormt een module binnen het regulier aanbod woonbegeleiding, naast 
andere modules als woonbegeleiding met verblijf, woonbegeleiding ambulant of 
preventie van uithuiszetting. De gevraagde gegevens zijn niet beschikbaar.

9. Tijdens de vorige legislatuur liepen een aantal pilootprojecten Housing First in Gent, 
Antwerpen, Brussel, Kortrijk en Limburg. Vanuit de ervaringen in deze 
pilootprojecten is gekozen om de methodiek in heel de sector verder te verankeren. 
Er is in 2018 een globale evaluatie op sectorniveau gemaakt. In 2018 liepen er 77 
begeleidingstrajecten Housing First en 130 begeleidingstrajecten Housing First 
zonder duurzame woonst. Deze trajecten werden in 5 CAW opgenomen vanuit 
multidisciplinaire teams, in andere CAW was er een nauwe samenwerking met 
kernpartners uit aangrenzende sectoren. Door de invoering van een nieuw 
registratiesysteem vanaf 1 januari 2018 is het niet mogelijk om betrouwbare 
gegevens over de duur van deze trajecten te geven. In 2018 bedroeg de totale 
projectsubsidie Housing First 213.339,26 euro. We beschikken niet over de nodige 
gegevens om de totale kostprijs voor woonbegeleiding objectief en betrouwbaar in 
beeld te krijgen.

10. Ik ben me ervan bewust dat op het terrein lokale besturen een belangrijke rol spelen 
in de uitrol van Housing First. Ik vertrouw erop dat ze dit op een kwalitatieve manier 
doen en ook op deze manier een belangrijke bijdrage leveren in de aanpak van dak- 
en thuisloosheid. 

11. Het valt onder de autonomie en verantwoordelijkheid van het lokaal bestuur om een 
gepast aanbod naar kwetsbare groepen, waaronder dak- en thuislozen, in hun regio 
uit te bouwen. Vanuit Vlaanderen ondersteunen we onder meer de bovenlokale 
netwerken dak- en thuisloosheid, zetten we in op de uitrol van het geïntegreerd 
breed onthaal bij doelgroepen in een precaire huisvestingsituatie en ondersteun ik de 
wetenschappelijke begeleiding en verwerking van lokale tellingen van de dak- en 
thuislozen.

12. Ik sta hier zeker voor open. Op federaal niveau is een evaluatie van het 
samenwerkingsakkoord rond dak- en thuisloosheid gepland. Als coördinerend 
minister van Armoedebestrijding zal ik dit mee inbrengen, van zodra ik de 
uitnodiging voor deze evaluatie van mijn federale collega ontvang. Van bij de start 
van de huidige federale regering hebben wij ook aan het kabinet van de bevoegde 
federale minister Lalieux laten weten dat we hieraan graag meewerken. 
Ik wijs ook op de rol van het interfederaal Steunpunt Armoedebestrijding met 
betrekking tot het samenwerkingsakkoord. 


